

透过群众“小确幸” 看见建设“大文章”

飞云写好发展、宜居、平安三篇“文章”

记者 林瑞蓉 通讯员 郑小虎

小确幸一词流行网络已久。对众多网友来说,它可能是微小而确实的幸运。对飞云街道群众来说,小确幸是这些微小而确实的幸福:困扰多年的断头路通车了,企业缺乏资金得到街道帮助了,村里新建了休闲娱乐场所,脏乱差的环境得到治理了。

这些小确幸背后,是飞云街道以“拥江发展”战略为依托,立足飞云的现实基础、区位优势和发展态势做出的大文章。是该街道直面问题和挑战,主动服务群众做出的担当;是为飞云全面发展、群众的幸福美好生活而努力奋斗所交出的漂亮答卷。



平安

他的小确幸
消除一处消防安全隐患

2019年3月26日,飞云街道网格员郑瑞龙在网格内检查重点危化品及涉尘企业时,发现一家隐藏在山脚下制作粉末压制木板的企业存在较大的安全隐患,当即上门要求企业停止作业,但现场未能找到企业主要负责人,员工又拒不配合。他转变工作方式,忍着吸入粉尘的风险耐心和员工聊家常,并渐渐将话题转向日常工作,向员工科普粉尘过度聚集将会引起的危

害,最终员工暂停手上的工作,并电话联系企业负责人。同时,郑瑞龙将现场情况上报到原安监所,安监人员立即请示相关领导并赶赴现场。经查,该企业是一家无证单位,工作人员现场对企业作出停业整顿并查封的处理。

粉尘看似微小,但集聚到一定浓度时容易引发尘爆,造成人员伤亡事故。幸亏发现得早,郑瑞龙说。

飞云的大文章
消防安全不放松,平安建设下苦功

事实上,这样的故事每天在飞云街道上演。众多如郑瑞龙一样的一线人员走街串巷,将安全隐患化解在萌芽状态,牢牢守护辖区的安全防线。

其中,全科网格员是一道靓丽的风景线。该街道现有全科网格员39名,活跃在大街小巷,把触角延伸到基层最末梢,把服务工作做到群众身边,把问题解决在一线。

加强基层治理能力是提升平安建设水平的主要途径。2019年,该街道设置网络综合治理指挥中心,加强全科网格员队伍建设,激活基层治理神经末梢。

平安建设,消防安全是重头戏。飞云地理位置优越,城市化发展迅速,现有本地常住人口3.87万人,新居民2.98万人,出租房6601间,其中10人以上出租房117间,3层以上通天房1840间,出租房消防安全形势严峻。

2019年,飞云街道将消防隐患整治行动与出租房屋旅馆式管理齐头并进,顺利完成全部村居(社区)第一轮整治,完成率达95%,完

成所有村居出租房信息录入工作,同步开展信息核实与隐患治理,新建违章建筑出租房信息库,录入信息1658起,全力消除消防安全监管盲区。

除了出租房消防安全,该街道将平安建设渗入各项工作,持之以恒打好成品油反走私阵地战,根据飞云江潮候重点时段,街道班子成员带队巡更打卡,强力推进“扫黑除恶”“扫黄打非”专项行动,对重点场所开展定期排查50次,积极排查化解矛盾纠纷,受理各类矛盾纠纷391起,调处率100%,成功化解信访积案3例。龙头、东垟、杜山头等村成功创建瑞安市级善治示范村。

此外,2019年飞云街道顺利完成村社规模调整工作,优化基层治理体系,为提升飞云平安建设水平增添助力。据悉,此次飞云街道村社规模调整工作以城市化社区运行模式为蓝图,裁撤21个行政村、5个居民区、2个场,新设12个社区,总体村居裁撤率达到82%,实现零信访,顺利完成村居干部到社区干部平稳过渡,谋划村社融合项目12个。



平安妈妈 志愿团开展平安宣传

怀抱初心

2020年继续砥砺奋进

凡是过往,皆为序章。2020年,飞云街道将突出重点,紧扣“谋、拆、治、补”四篇文章,奋力突破制约飞云发展的瓶颈,加快补齐发展短板,努力开创新时代飞云经济社会发展的新局面。

谋大格局,建设以侨贸小镇与生态科技城为两头,以南滨江景观带为轴,形成“一镇一城一带”的哑铃状城市发展构架。谋大更新,重点完成两大区块,谋划两大区块,启动三个城中村改造。谋大交通,确保孙鳌公路一期工程建设无障碍施工,姐妹桥高架桥、孙鳌公路Ⅱ标段顺利进场,打造南滨江新区两桥一路,纵贯大交通。

全面完成南滨江景观带一期、二期拆改签约清零与扫尾,大力推进三期签约并启动腾空拆除。扎实推进上埠、东风、石碣门等村的城中村改造项目。加

快完成西垟村全域土地整治项目。

探索社区发展新形态,创新社区治理平台,提升社区的决策水平、服务质量、专业程度、造血能力。加强全科网格与基层治理四个平台深度融合,依托综治指挥中心,推行“互联网+社会治理”模式。推进“枫桥经验”六大提升工程,完善应急管理机制,提升突发事件应急处置能力。

建设一支专业化、知识化、年轻化的党建队伍,补基层党建短板。推进城市书房、文化礼堂等文化阵地建设,深入挖掘历史文化内涵,补文化文明短板。积极谋划2020年度新民生实事项目,加大资金投入力度,补民生项目短板。进一步提升城区品质,全面巩固剿劣成果,加快推进污水零直排工作,推进垃圾分类提质扩面,补环境卫生短板。

她的“小确幸”——2019年住上了新房

日前,在吴桥村城中村改造项目二期的临时安置房,村民杜阿姨凝望自家门窗上贴好的春联、福字,脸上露出喜悦的神情,这是我在这里过的第一个新年!

2019年9月4日,杜阿姨第一次

来此实地查看新家。看着毛坯房,她的心中涌现的是对新房的规划和对未来美好生活的向往,激动地与几位老邻居分享装修想法。

据悉,吴桥村城中村改造项目共分两期,一期涉及拆迁71户、79间,计划

建设6幢楼房共428套,二期涉及拆迁231户、264间,计划建设4幢楼房共448套。项目于2015年正式启动,目前一期工程已经结顶,进入附属设施建设,二期工程完成拆迁安置协议签约工作,签约率与拆除率均达100%。

飞云的“大文章”——经济发展赋活力,城市发展强动力

城中村改造是改善人居环境、提升城市品位、推进城市化进程的必由之路。2019年,飞云街道把城中村改造作为推动城市有机更新的重要突破口,让旧城换新颜。

借助南滨江景观带建设的东风,该街道积极谋划南滨江全域拆改,目前南港村、浦口村进入城中村改造签约阶段,霞阳、东风、孙桥等村进入权属调查阶段,独峰、上埠、石碣门、横河、垟西等5个村进入前期谋划阶段。

南滨江景观带是该街道实现“拥江发展”战略的重要依托,是飞云江南岸实现突破发展的重要机遇。2019年,南滨江景观带拆改有了关键性进展。这一年,飞云街道完成了南滨江景观带一期签约腾空目标,目前总签约率为98.52%,腾空率98.66%;南滨江景观带二期圆满收官,签约率达99.31%;南滨江景观带三期(南港区块)持续发力,孙鳌公路南港段签约率达85.96%,并启动腾空,团块整体签约率达64.22%。

此外,该街道率全市之先启动西垟村全域土地整治项目,实现全域项目零的突破。该项目投资5亿元,复垦土地约59亩,目前已拆除62%的房屋,完成复土造田30亩,完成建新



吴桥村城中村改造一期工程

她的小确幸

出门不用再绕路了

多亏了这座新桥连接断头路,现在我出门买菜、逛街都不用绕远路了!1月3日,上埠村沿河住户徐阿姨对街道镇治办工作人员说。徐阿姨口

中的这座新桥是该街道开展小城镇环境综合整治时新建的,架设在新丰河与瑞平塘河的交汇口,有了这座桥,两岸住户过河无需绕行,非常便利。

飞云的“大文章”

增强群众获得感,提升生活幸福感

说起2019年飞云街道的大事,小城镇环境综合整治圆满收官当属第一。昔日路面坑洼的道路变身成为平坦宽阔的大道,年久失修的码头摇身一变成为地标性建筑,空中蜘蛛网经过套管后整齐排列,脏乱的沿街立面焕然一新。历时三年,投资3250万元,建设11个重点项目,小城镇环境综合整治让飞云颜值大幅提升,人居环境得到极大改善,群众赞不绝口。

小城镇环境综合整治是一项综合性的复杂工作,也是推进宜居飞云建设的重要手段。该街道突出以人为本理念,以民生需求为导向,以“五乱”整治(车乱开、道乱占、线乱拉、房乱建、摊乱摆)为抓手,不断完善城镇功能,增强群众获得感。

一件件民生诉求得到及时解决:通过改造休闲广场、提升特色街区等举措,建成区面貌有了明显改观;通过清理房前屋后陈年垃圾、空中蜘蛛网等,环境脏乱问题得到有效解决;通过实施农贸市场改造、停车场建设等基础设施得到更新和提升;通过拆改并举、拆后利用,打造口袋公园、袖珍停车场,让生活在背街小巷的居民同样拥有获得感和幸福感。

2019年,飞云居民的获得感、幸

福感来自小城镇环境综合整治,也来自相继落地的众多民生项目。

老旧民房电气线路改造工程完工,大桥路至南河路的断头路打通,市第五中学迁建工程顺利开工,全市最大城市书房完成设计并进入招投标阶段,上埠村养老项目完成征地政策处理。每一个项目都是飞云对群众期盼的回应。

文体资源的日渐丰富则让群众的

获得感更具体、更鲜活。

1月20日,垟西文化礼堂落成投入使用,抛年糕、送春联、看演出,一系列活动让落成礼充



文化礼堂举办趣味运动会